ОТ РЕДАКЦИИ



Расхожее выражение о том, что в жизни неизбежны две вещи — смерть и налоги, до сих пор не могло считаться достаточно точным: если скрыться от смерти и в самом деле затруднительно и мы можем лишь отодвигать по мере сил неотвратимый финал, то увиливать от налоговых платежей умудряются многие. В известном фильме «В джазе только девушки» босс нью-йоркской мафии говорит: «За прошедший год мы получили сто двенадцать миллионов до уплаты налогов. Только мы не платим налоги». Однако тотальная цифровизация грозит сделать налоги действительно неизбежными и в конце концов превратить поговорку в реальность.

Доселе суровость налоговых законов смягчалась их частичным неисполнением, но развитие технологий может упразднить и эту максиму тоже, заставив нас, налогоплательщиков, встретиться со всеми прелестями налогового законодательства лицом к лицу и в полной мере ощутить на себе его эффект. Хотя налоговые притязания современных государств по историческим меркам совершенно беспрецедентны (вводить такие ставки, как в нынешних «бизнес-ориентированных» США, в XVIII в. позволяла себе только Пруссия, считавшаяся «налоговым адом»), по факту они скрашивались благодаря уклонению, поскольку даже в развитых юрисдикциях от налогообложения ускользает множество мелких трансакций. Цифровая же эра обещает приблизить эффективные ставки к номинальным. Хорошо это или плохо? Вопрос, конечно, философский, и ответ на него зависит от того, кто отвечает: налоговый инспектор, политик-популист, нетто-получатель налогов или их нетто-плательщик. Авторы апрельского номера не склонны вдаваться в столь широкие рассуждения и, как и положено конкретным исследователям, держатся ближе к земле. Но, читая и оценивая их статьи, посвященные отдельным аспектам цифровизации в налоговой сфере, необходимо иметь в виду те политико-правовые последствия, к которым ведет этот неотвратимый, как кажется, тренд на «оцифровление» всего и вся.

К примеру, известный экономист А.Е. Шаститко со своим коллегой А.Н. Морозовым убедительно доказывают: автоматизация налогового контроля при сохранении существующих тенденций может привести не к снижению административного давления на бизнес, а к прямо противоположному эффекту. О недопустимости формального подхода к оценке действий налогоплательщиков в цифровой век свидетельствует исследование коллектива авторов из юридической фирмы «Инфралекс», материал которых открывает номер. Об этом же говорит в своем интервью известный налоговый юрист Д.М. Щекин: сложно не согласиться с ним в том, что без эффективной системы оспаривания решений, принимаемых с помощью программного алгоритма, доверия к новым электронным налоговым сервисам не будет.

Хорошо, что налоговые органы понимают: настало время обратить особое внимание на чаяния налогоплательщиков. Во всяком случае, на эту мысль наводят и заявления руководителя ведомства, и свежее письмо ФНС, посвященное злоупотреблению правами налогоплательщиков, экспертное обсуждение которого также представлено в этом выпуске.

Александр Верещагин,

главный редактор журнала «Закон», доктор права (Эссекский университет)

Loaded: 29-11-2025 PMt 16:39:51